Laboratorium nr 2

Programowanie nieliniowe (Solver)

1. Rozwigzac zadanie:

minz = max{3x, + 2x, +5,x, —2x, + 3}
przy ograniczeniach:

X, +3X, =25
S5X, +2X, >3
Xy, X, 20

2. Rozwigzac¢ zadanie:

3X, +2X, +5
X, —2X, +3

maXx z =

przy ograniczeniach:

X, +3X, =25
S5X, +2X, >3
X, X, =0

3. Rozwigzaé zadanie:

min z =[x, +2X, —5 +[3x, + 2%, — 7| +[2x, + X, =3
przy ograniczeniach:

S5x, + 7%, <10
X, X, 20

4. Zespot akwizytorow odwiedza ,starych” i ,nowych” klientéw. Przecietnie 1
akwizytor poswieca 2h na jedno spotkanie ze ,starym” klientem i 3h z ,nowym”.
.otary” klient przynosi przecietnie 250 PLN przychodu na miesigc, a ,nowy” 125
PLN. Nalezy ustali¢ ilu ,starych”, a ilu ,nowych” klientéw odwiedzag, jezeli istnieje
nastepujgcy zbior celdw, ktére nalezy spetnic: a) przychody musza wynosi¢ co
najmniej 70000 PLN; b-c) czas pracy musi wynosi¢ min. 600, maks. 680 godzin;

d) nalezy odwiedzi¢ co najmniej 200 starych klientéw.



5. Firma rowerowa UniBike planuje w przysztym miesigcu wyprodukowanie dwéch
typdw bicykli: dwuosobowy model B2 oraz jednoosobowy model S10. Oba
modele posiadajg te same siodetka i opony. Zarzad dowiedziat sie, ze w
przysztym miesigcu dostepnych bedzie w produkcji 2000 siodetek, 1000
zestawow przektadni (tylko model S10 ich wymaga) oraz 2400 opon. Produkcja
modelu B2 zajmuje 2h, a produkcja modelu S10 zajmuje 3h. Ksiegowo$¢
obliczyta, ze kazdy model B2 daje zysk 40$, a kazdy model S10 daje zysk 100$.
Zarzad ustalit, ze nalezy spetni¢ nastepujgcy zbior celdow: a) zrealizowaé kontrakt
na 400 modeli B2, b) wyprodukowaé¢ co najmniej 1000 roweréw w nastepnym
miesigcu, c) osiggngé miesieczny zysk w wysokosci przynajmniej 100000$, d)
ilos¢ godzin pracy w miesigcu nie powinna przekroczy¢ 1600h..
Kazde 1000$ ponizej zatozonego zysku 100000$% jest 30 razy wazniejsze niz

przepracowanie kazdej dodatkowej godziny.

6. Zadanie domowe - nalezy przestaé¢ sprawozdanie + plik Excel'a.

Kombinat obuwniczy wytwarza na eksport do strefy dolarowej dwa rodzaje
obuwia: lakierki i obuwie sportowe. Do produkcji obuwia stosuje sie trzy srodki,
ktorych zuzycie w skali miesiecznej jest limitowane. Jednostkowe zuzycie oraz
limity Srodkéw niezbednych w produkgiji ilustruje ponizsza tabela. Aby zrealizowac
stare umowy, kombinat musi produkowac¢ co najmniej 1000 par obuwia w skali
miesigca. Koszt wlasny wytworzenia 1 pary lakierkbw wynosi 30z, a 1 pary
obuwia sportowego: 20zt. Sprzedajgc 1 pare lakierkbw kombinat zyskuje 80
dolaréw, ze sprzedazy zas 1 pary obuwia sportowego otrzymuje 50 dolarow.
Ustalic miesieczng produkcje obuwia, ktora zapewni uzyskanie najwiekszych
wptywow dewizowych przy najnizszych kosztach produkcji.

Srodki Zuzycie na 1 pare Limit Srodka
produkcji Lakierki Sportowe produkcji
(jedn.)
Skoéra | 2,4 1 9000
Skoéra Il 1 1 5500
Tworzywo 1 2,5 10000




Nalezy:
a) Sformutowac i rozwigza¢ zadanie programowania matematycznego z
funkcjg celu, ktéra maksymalizuje wptywy dewizowe,
b) Sformutowac i rozwigza¢ zadanie programowania matematycznego z
funkcjg celu, ktora minimalizuje koszty produkcii,
c) Sformutowac i rozwigzac zadanie programowania ilorazowego,
d) Sformutowac i rozwigzac¢ zadanie programowania celowego.
Do kazdego z powyzszych punktow a-d nalezy:
e Podac sformutowanie problemu programowania matematycznego oraz
interpretacje zmiennych decyzyjnych,
e Podaj zlinearyzowang postac problemu programowania matematycznego
(wraz z wyprowadzeniem),
e Podaj wyniki uzyskane za pomocg Solvera.
e Czy na podstawie rozwigzania postaci zlinearyzowanej danego problemu
mozna odtworzy¢ rozwigzanie oryginalnego problemu? Je$li tak to podaj

wartosci oryginalnych zmiennych decyzyjnych.



